

ΤΟ ΘΕΜΑ

Συνάντηση
με Μέρκελ

«Δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή μια νέα ευρωτουρκική ατζέντα, εάν δεν περιέχει τον σεβασμό του διεθνούς δικαίου στην περιοχή», διαμήνυσε στην Αγκελα Μέρκελ ο Έλληνας πρωθυπουργός

«Τούρκοι» με τον Ταγίπ Ερντογάν και την αστάθεια που προκαλεί σε Αιγαίο και Κύπρο έχουν γίνει Βρυξέλλες και Ουάσιγκτον, καθώς η τουρκική προκλητικότητα στην περιοχή προϋδεάζει όχι απλώς για ένα «θερμό επεισόδιο», αλλά και για πολεμικές καταστάσεις.

Η Ουάσιγκτον, παρά τις προσπάθειες που γίνονται για την -σχετική έστω- εξομάλυνση των σχέσεων της με την Αγκυρα, κατανοεί πως η κατάσταση σε Αιγαίο και Κύπρο ενδέχεται να προκαλέσει αποσταθεροποίηση στην περιοχή και να καταστήσει τον σουλτάνο ακόμα πιο ανεξέλεγκτο απ' ό,τι είναι τώρα.

Όπως, μάλιστα, αποκαλύπτει σήμερα η Realnews, ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Ρεξ Τίλερσον, κατά την πρόσφατη επίσκεψή

του στην Αγκυρα, έστειλε αυστηρό μήνυμα στον Τούρκο ομόλογό του Μεβλούτ Τσαβούσογλου. «Πρέπει να τερματιστεί η διπλωματία των κανονιοφόρων», είπε χαρακτηριστικά ο Ρ. Τίλερσον, που ενημερώθηκε και από τον Αμερικανό πρέσβη στην Αθήνα Τζέφρι Πάιατ, ο οποίος μετέβη επί τούτου στην τουρκική πρωτεύουσα, ότι ο κίνδυνος για ένα θερμό επεισόδιο στο Αιγαίο είναι κάτι παραπάνω από υπαρκτός. Η Αθήνα πληροφορήθηκε για την αμερικανική παρέμβαση προς την κυβέρνηση Ερντογάν και εμφανίζεται ικανοποιημένη από την εξέλιξη, έστω και αν γνωρίζει ότι οι δυνατότητες πίεσης της Ουάσιγκτον προς την Αγκυρα για την εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων δεν είναι το ίδιο αποτελεσματική όσο ήταν παλαιότερα.

Ο Αλέξης Τσίπρας, πάντως, προειδοποιεί τους Ευρωπαίους εταίρους ότι η Αθήνα δεν πρόκειται να υιοθετήσει και να αποδεχθεί τη δημιουργία ενός «νέου ευρωτουρκικού πλαισίου συνεργασίας», εφόσον αυτό δεν εμπεριέχει ως προϋπόθεση τον σεβασμό του διεθνούς δικαίου από την Αγκυρα όσον αφορά το Αιγαίο και την Κύπρο.

«Δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή μια νέα ευρωτουρκική ατζέντα, εάν δεν περιέχει τον σεβασμό του διεθνούς δικαίου στην περιοχή. Οι ευρωτουρκικές σχέσεις

μικό πλαίσιο που έχουν δημιουργήσει η κρίση και τα μνημόνια. Εντός της εβδομάδας αναμένονται στην Ελλάδα οι αρμόδιοι παράγοντες από τις Ηνωμένες Πολιτείες, προκειμένου να συμφωνηθεί το οικονομικό πλαίσιο για τον εκσυγχρονισμό των F-16 της Πολεμικής μας Αεροπορίας. Στο Πεντάγωνο, μάλιστα, εκφράζεται βεβαιότητα για την επίτευξη συμφωνίας, ενώ η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Αμυνας διαμνύει πως δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να φοβηθεί από το κλίμα των σκανδάλων που επικρατεί στη χώρα και ότι από τη στιγμή που θα γίνουν όλα υπό καθεστώς νομιμότητας και με την προβλεπόμενη διαφάνεια, δεν θα έχει κανένα δισταγμό να βάλει την υπογραφή της κάτω από τη συμφωνία. Σχεδόν βεβαία θεωρείται, επίσης, η αγορά των δυο φρεγατών από τη Γαλλία, γεγονός που θα διασφαλίζει και την ουσιαστικότερη στήριξη του Εμανουέλ Μακρόν στη χώρα μας. Ούτως ή άλλως, το κλίμα έντασης που δημιουργείται στο Αιγαίο και στην Κύπρο επαναφέρει μετά από χρόνια στο προσκήνιο τη συζήτηση περί ανάγκης αύξησης του κονδυλίου για τους εξοπλισμούς, παρότι στην εποχή των μνημονίων μια τέτοια εξέλιξη δεν είναι επιτρεπτή. Μεταξύ των προτάσεων που συζητούνται σε ανώτατο και σε τελείως εμπιστευτικό επίπεδο είναι πως εάν χρειαστεί να υπάρξουν νέοι εξοπλισμοί, αυτό μπορεί να γίνει με ένα οπισθοβαρές πρόγραμμα πληρωμών, με τα μεγαλύτερα ποσά να με-

Ο Αλ. Τσίπρας εμφανίζεται ικανοποιημένος από τη στήριξη που είχε η χώρα μας στη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης

τακυλιούνται στο τέλος του προγράμματος. Το Μαξίμου, πάντως, δεν θα ήθελε να συνδεθεί με αύξηση των δαπανών για τους εξοπλισμούς, ωστόσο αν χρειαστεί, θα το πράξει. Αξίζει, δε, να σημειωθεί πως η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Αμυνας ούτε καν συζητεί προτάσεις για μείωση της στρατιωτικής θητείας όπως μεταξύ άλλων ζητά η Νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ.

Πιέζουν τον Ζάεφ

Την ίδια στιγμή, όπως προκύπτει από την τετραμερή συνάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού με τη Μέρκελ, τον Ζαν Κλοντ Γιούνκερ και τον Βούλγαρο πρωθυπουργό Μπορίσοφ, αλλά και με την επικεφαλής της ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής Φεντερίκα Μογκερίνι, Βερολίνο και Βρυξέλλες πιέζουν τον Ζόραν Ζάεφ, προκειμένου να αλλάξει το Σύνταγμα της χώρας του και να βρει λύση με την Αθήνα. «Εμείς επιδιώκουμε μόνιμη, σφαιρική και οριστική αντιμετώπιση των εκκρεμοτήτων με τη γείτονα χώρα και αυτό σημαίνει μια λύση erga omnes. Λύση που μπορεί να υλοποιηθεί σταδιακά, αναγνωρίζοντας τις πραγματικότητες στη γείτονα χώρα. Αλλά λύση με σαφή δέσμευση για ένα όνομα που θα χρησιμοποιείται έναντι όλων για εξωτερική και εσωτερική χρήση. Και αυτό απαιτεί συνταγματική αναθεώρηση», αναφέρει χαρακτηριστικά ο Αλ. Τσίπρας. Ο πρωθυπουργός έχει στα χέρια του το Σχέδιο Συμφώνου από τον Νίκο Κοτζιά, ενώ από σήμερα Γιούνκερ, Μογκερίνι και Χαν πραγματοποιούν περιοδεία στα δυτικά Βαλκάνια, αρχής γενομένης από τα Σκόπια.



Εγιναν... Τούρκοι με τον Ερντογάν

Μεγάλη ανησυχία σε Ουάσιγκτον και Βρυξέλλες για τις προκλήσεις της Αγκυρας σε Αιγαίο και Κύπρο

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

περνούν μέσα από το Αιγαίο και την Κύπρο», διαμήνυσε στην Αγκελα Μέρκελ ο Έλληνας πρωθυπουργός κατά την πρόσφατη τηλεφωνική επικοινωνία τους και, σύμφωνα με πληροφορίες, το επανέλαβε και την Παρασκευή στην κατ' ιδίαν συνάντησή τους και στη Σύνοδο Κορυφής. Ο Αλ. Τσίπρας, μάλιστα, φέρεται να έχει συζητήσει το θέμα και με τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη και να έχουν συμφωνήσει Αθήνα και Λευκωσία να ακολουθήσουν κοινή στάση.

Ο Αλ. Τσίπρας εμφανίζεται ικανοποιημένος από τη στήριξη που είχε η χώρα μας στη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και από τα μηνύματα που απέστειλαν οι Ευρωπαίοι, μέσω του Ντόναλντ Τουσκ, προς την Αγκυρα.

Το Μέγαρο Μαξίμου, ωστόσο, κατανοεί απολύτως πως εάν δεν έχουν αποτέλεσμα οι προσπάθειες «συνετισμού» από τους Ευρωπαίους εταίρους και τις ΗΠΑ, η χώρα θα πρέπει να διαμορφώσει μια νέα στρατηγική έναντι της Τουρκίας. Ούτως ή άλλως θεωρείται απολύτως βέβαιο ότι η Αθήνα θα ενισχύσει τις Ενοπλες Δυνάμεις της, εξαντλώντας κάθε περιθώριο από το ασφυκτικό οικονο-